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Zadanie domowe nr 6 - Diagonalizacja endomorfizmu

Zadanie 1. Wyznacz wszystkie wartosci wtasne endomorfizmu ¢ i okresl ich krotnosci algebra-
iczne. Wyznacz odpowradajgce im wektory wtasne, podprzestrzenie wtasne v wymiar tychze pod-
przestrzeni (krotnosé geometryczng). Czy podany endomorfizm jest diagonalizowalny? Jesli tak,
podaj baze wektorow wtasnych, macierz D endomorfizmu ¢ w tejze bazie oraz macierz diagonali-
zujgceq P.

a) € End(R?), o(x,y,2) = (v+2y— 22,2+ 3z, + 3y)

b) ¢ € End(C?), @(21,2,23) = (iz1 — 21 + 225 + 23, 2i2p + 323,123 — 23)
Zadanie 2. Zbadaj diagonalizowalnosé endomorfizmu .
i Rofr] = Ryfz],  o(p)(x) = 32p"(z) + («* = 1)p(1) + 2p(2)
Zadanie 3. Dany jest p € End(R?) taki, ze
©(1,0,0) = (1,0,0), ¢(1,1,0) = (—1,-1,0), »(1,1,1) = (0,0,0).
Oblicz ¢'%°(3,6,9).
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Zadanie 4. a) Czy A = 11

] € M(R) jest diagonalizowalna?
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} € Ms(C) jest diagonalizowalna?

b) Czy macierz A = € M;5(R) jest diagonalizowalna?
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c) Liczba A\ = 0 jest trzykrotnym pierwiastkiem wielomianu charakterystycznego macierzy A. Czy
A jest diagonalizowalna?
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d) Dla jakich wartosci p € R macierz A = 0 05 4 jest diagonalizowalna?
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Zadanie 5. Rozstrzygnij, czy podane stwierdzenia sq prawdziwe, czy fatszywe.

7T -3 -1 0
. . 0 4 p* 0 A .
Dana jest macierz A = 0 0 7 endomorfizmu ¢ € End(R*) w bazach kanonicznych.
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a) Mozna tak dobraé¢ p € R, by ¢ mial dwuwymiarowq podprzestrzen wtasng odpowiadajgcq
wartosci wtasnej A = 7.
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¢) Dla dowolnego p € R odwzorowanie ¢ jest izomorfizmem.

Zadanie 6. Dana jest macierz A € M3(C), o ktdrej wiadomo, ze tr(A) = 2 oraz Ay = 7 to jej
warto$é wtasna, ktorej odpowiadajg wektory wtasne v = (1,2,1) oraz w = (1,1,0). Oblicz detA.

Zadanie 7. Korzystajgc z diagonalizowalno$ci macierzy, wyznacz wzor ogolny ciggu (an)nen-
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Up = 201 + Ap_g — 20,3
Zadanie 8. Dane sq macierze A € M3(R) oraz B € My(C). Korzystajgc z twierdzenia Cayleya-
Hamiltona, wyznacz A> — A*, B~! oraz B™".
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